

热点事件：毛泽东同志诞辰 130 周年

一、热点概述

今天是 2023 年 12 月 26 日，毛泽东诞辰 130 周年纪念日。他是伟大的无产阶级革命家，为人民谋幸福、为民族谋复兴，是他一生的追求。他是伟大的战略家，将一个积贫积弱，一盘散沙百余年之久的旧中国，带进了新的发展时期。新中国成立，中国人民成为了国家、社会和自己命运的主人。他是伟大的思想家，将马克思主义中国化，创造性地解决了中国革命的道路问题。他是伟大的军事家，使我军逐渐成长为一支现代化、正规化的革命军队，打败了形形色色的反动派和侵略者。他还是伟大的诗人，不仅写诗，而且一生都行走在革命和智慧的道路。他的人生本就是一首诗，一首气势磅礴、惊心动魄的诗。我们缅怀他，既怀念他波澜壮阔的一生，亦铭记他留下的宝贵精神财富。

二、答题素材

1. 事实（举例）论证：

习近平指出，毛泽东是“马克思主义中国化的伟大开拓者”。马克思主义中国化由中国人民实践和社会历史条件决定，是历史必然，毛泽东具备了完成这一历史使命的主观条件。开拓马克思主义中国化，必须把马克思主义理论和中国实践相结合，毛泽东集马克思主义理论家和革命家于一身，实现了理论和实践的完美结合；必须把马克思主义同中华优秀传统文化相结合，毛泽东既精通马克思主义，又精通中华优秀传统文化，所以能实现这一结合；必须把马克思主义的科学性和人民性统一起来，毛泽东大公无私，全心全意为人民服务，所以能洞察客观规律，创立科学理论。“马克思主义中国化的伟大开拓者”集中表达并彰显了毛泽东作为中国共产党史、中华人民共和国史、中国特色社会主义史、中国式现代化史和中华民族现代文明史之开拓者的崇高地位。

2. 人物品质：

(1) “心有所信、行有所向”的远大志向。一百多年前，觉醒的青年“毛泽东们”深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运。习近平总书记强调，“实践告诉我们，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行”。心有所信，方能行远。“主义譬如一面旗子，旗子立起了，大家才有所指望、才知所趋赴”。新时代的青年应当立下远大理想，为民族伟大复兴而奋斗。千里之行始于足下，矢志不移必能行稳致远

(2) “身无半亩、心忧天下”的家国情怀。毛泽东是中国革命道路的开创者。习近平总书记在纪念毛泽东同志诞辰 120 周年座谈会上的讲话中强调，“改革开放前的社会主义实践探索，是党和人民在历史新时期把握现实、创造未来的出发阵地”。道路决定命运，找到一条正确道路是多么不容易。“装点此关山，今朝更好看。”不管在哪个岗位、从事什么工作，纪念和告慰的最好方式，就是沿着他们所开辟的道路坚定地走下去，道不变、志不改。

(3) “永不言弃、越挫越勇”的斗争精神。斗争精神贯穿于毛泽东的革命生涯，是他人生

观和世界观的反映，也是他留给后人一笔宝贵的精神财富和遗产。中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，个人理想也从来不是吹拉弹唱就可以如愿以偿的。在面对风高浪急甚至是惊涛骇浪的考验中，必须进行伟大斗争。亦如毛泽东说“不要堕入那股黑暗的逆流之中，要认清工农是自己的朋友，向光明的前途进军”。

(4) “化古为今、承前启后”的文化情结。毛泽东的一生是和中华优秀传统文化水乳交融的一生，比如他所倡导的“实事求是”，来源于东汉班固《汉书·河间献王传》；他一生所奉行的“为人民服务”，源于中华优秀传统文化的核心思想——民本思想。中华优秀传统文化是中华民族的根和魂，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。新时代，传承和弘扬中华文脉的重任已经落在今天一代年轻人的肩上，任重而道远。

三、出题方向

(一) 你怎么看？

1. 毛泽东同志是中国共产党、中国人民解放军和中华人民共和国的主要缔造者和领导人。他对中国的发展和进步做出了巨大的贡献。在他诞辰 140 周年之际，请你结合他的事迹谈谈他对你的启示。

◎**审题判断——你怎么看？（人物事迹类）——答题结构【点题/破题-启示分析-实践-总结结尾】**

◎**解题思路**

第一步——点题/破题：

毛泽东同志毕生建立的丰功伟绩，永远是我们党和国家的宝贵精神财富。他对我的启示主要有以下几点……

第二步——启示分析：

其一，重视学习：毛泽东同志一生热爱学习，即使在战争年代也从未停止过读书。他提倡干部要多读书、多学习，不断提高自己的理论水平和工作能力。这告诉我们，只有通过不断学习，才能不断进步，更好地适应社会发展的需要……

其二，坚持实事求是：毛泽东同志一直强调实事求是，反对主观主义和教条主义。他倡导从实际出发，深入调查研究，掌握真实情况，制定正确的政策和策略。这启示我们，在工作和生活中，要坚持实事求是，客观地分析问题，避免盲目跟风和形式主义……

其三，为人民服务：毛泽东同志始终把人民的利益放在首位，他的一生都致力于为人民谋幸福、为民族谋复兴。他倡导干部要密切联系群众，关心人民疾苦，为人民办实事。这告诉我们，要始终牢记为人民服务的宗旨，关心群众，努力为人民创造更好的生活……

其四，勇于创新：毛泽东同志在领导中国革命和建设的过程中，勇于创新，提出了一系列具有中国特色的理论和策略。他鼓励干部要敢于创新，勇于实践，不断探索适合中国国情的发展道路。这启示我们，要勇于创新，敢于突破传统观念和思维定式，为实现国家的发展和进步贡献自己的力量……

第三步——实践：

第一、树立“心有所信、行有所向”的远大志向。新时代的青年应当立下远大理想，为民族伟大复

兴而奋斗。千里之行始于足下，矢志不移必能行稳致远……

第二、秉持“身无半亩、心忧天下”的家国情怀。不管在哪个岗位、从事什么工作，纪念和告慰的最好方式，就是沿着他们所开辟的道路坚定地走下去，道不变、志不改……

第三、永保“永不言弃、越挫越勇”的斗争精神。在面对风高浪急甚至是惊涛骇浪的考验中，必须进行伟大斗争”……

第四、坚持“化古为今、承前启后”的文化情结。中华优秀传统文化是中华民族的根和魂，新时代，传承和弘扬中华文脉的重任已经落在今天一代年轻人的肩上，任重而道远……

第四步——总结结尾：

作为新时代年轻人，要始终牢记先辈的不朽功绩，为祖国建设贡献青春力量，更要持续系统学习和大力弘扬跨越时空的毛泽东精神，争做“走在前，善作为，勇争先”的时代新人……